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Ocena podręcznika szkolnego dla liceów, liceów profilowanych oraz techników. 
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„TECHNOLOGIA INFORMACYJNA nie tylko dla uczniów”

Edward Krawczyński, Zbigniew Talaga, Maria Wilk

Wydawnictwo PWN, Warszawa 2002

Podręcznik został dopuszczony do użytku szkolnego przez ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania i wpisany do wykazu podręczników szkolnych przeznaczonych do kształcenia ogólnego do nauczania technologii informacyjnej na poziomie liceum ogólno-kształcącego, liceum profilowanego i technikum.

I. Główne zagadnienia zawarte w podręczniku to:

1) podstawy technologii informacyjnej ( krótka charakterystyka oraz ogólne informacje)

2) środowisko Windows

3) sieci komputerowe

4) środowisko systemowe LINUX

5) redagowanie dokumentów tekstowych

6) przetwarzanie plików graficznych i multimedialnych

7) tworzenie materiałów prezentacyjnych, biuletynów oraz folderów
8) statyczne serwisy WWW

9) arkusze kalkulacyjne

10) relacyjne bazy danych

11) podstawy zarządzania informacją

12) współdziałanie różnych aplikacji

13) zastosowanie algorytmów w aplikacjach tworzących dokumenty

II. Materiał pomocniczy w postaci krążka CD
Oprogramowanie i materiały zamieszczone na krążku CD zawierają dodatkowe zadania do poszczególnych podrozdziałów. Wszystkie zadania zapisane w folderach dotyczą ćwiczeń umieszczonych w bloku „sprawdź czy potrafisz”. Może to być pomocne przy samokształceniu ucznia lub sprawdzeniu przez nauczyciela i ocenie umiejętności ucznia. Autorzy umieścili na płycie także dodatkowe pliki do ćwiczeń, które mogą być pomocne przy rozwiązywaniu zadań zawartych w podręczniku.
III. Poziom trudności poszczególnego oprogramowania
Wiele zagadnień zawartych w podręczniku stoi na różnym stopniu trudności. Na każdym początku działu znajdują się informacje dotyczące stopnia trudności a raczej wymagania, jakie stawiają przed nami autorzy. Oprócz tego w tabelce umieszczony jest rodzaj cyklów kształcenia wraz z przyporządkowanymi wymaganiami nakreślonymi przez autorów.
Podział wymagań zawiera się w 5 poziomach:

a) konieczne- K

b) podstawowe- P

c) rozszerzające- R

d) dopełniające- D

e) wykraczające- W

Temat związany z edytorami grafiki jest wg mnie dobrze opracowany i stoi na dość przyzwoitym poziomie, choć czasami brakuje kilku wskazówek dotyczących oprogramowania, którym się posługujemy. Na samym początku uczeń zaznajamiany jest z podstawowym wiadomościami dotyczącymi grafiki. Opisywane są definicje grafiki wektorowej oraz map bitowych, wyszczególnione są również powszechnie znane formaty plików graficznych. Na samym początku autorzy podręcznika podają uczniowi gotowe wiadomości. Dopiero później przedstawione informacje i zadania wymagają od ucznia większego zaangażowania oraz poświecenia większej ilości czasu. Uważam, że temat edytorów grafiki stoi na średnim poziomie trudności gdyż zawarte tu zadania i przykłady stanowią dopiero jakby wstęp do posługiwania się bardziej skomplikowanymi edytorami graficznymi. 
Praca z edytorami tekstów na podstawie podręcznika, a raczej poziom ich trudności można został podzielony w książce na dwie kategorie:

a) pierwsza- to podstawy redagowania dokumentów tekstowych, gdzie zawarto np. ogólne zasady redagowania dokumentów, operacje na czcionkach i akapitach, sposoby używania symboli, metody zapisywania i odczytywania dokumentów czy chocby redagowanie podań, CV oraz życiorysów. Uważam, iż w pierwszej kategorii związanej z edytorami tekstów omawianie zagadnienia nie należą do najtrudniejszych, dlatego ich poziom trudności jest niski właśnie ze względu na rodzaj wykonywanych ćwiczeń.
b) druga- to redagowanie zaawansowanych i obszernych dokumentów tekstowych, gdzie uczeń ma już do czynienia z bardziej zaawansowanymi ćwiczeniami. Zaliczyć do nich można między innymi: zapoznanie ucznia z makrodefinicjami, tworzenie i wypełnianie druków, tworzenie automatycznych spisów treści czy choćby tworzenie dokumentów z hiperłączami. Zagadnienia te są opisane w bardzo szczegółowy sposób i wydaje mi się, że poziom trudności można określić jako bardzo wysoki. 

Arkusze kalkulacyjne omówione są bardzo szczegółowo a ich poziom trudności wzrasta wraz z zagłębianiem się w temat arkuszy. Na początku autor przedstawia podstawowe zagadnienia pomocne przy pracy z arkuszem kalkulacyjnym a następnie przechodzi do opisania bardziej skomplikowanych operacji np. takich jak: sortowanie danych w tabelach, stosowanie filtrów z podstawowymi opcjami, wykorzystywanie sum pośrednich do obliczeń w bazie danych itd.
Bazy danych opisywane przez autora zawierają wg niski poziom trudności, gdyż                   w podręczniku przedstawiono podstawowe treści i zadania związane z tworzeniem baz danych. Wyszczególniono tu podstawowe komponenty baz danych, sposób projektowania tabel tworzących relacyjne bazy danych oraz projektowanie formularzy.
Niski poziom trudności zawiera opis edytorów prezentacji multimedialnych. Wszystko sprowadza się do tego, że uczeń na podstawie ksiązki przyswaja sobie tylko podstawowe wiadomości o tworzeniu prezentacji. Umieszczono tu informacje związane z tworzeniem slajdu, dodawaniem kolejnych slajdów, dodawaniem obiektów czy nadawaniem odpowiednich akcji poszczególnym obiektom. 
Inaczej natomiast wygląda sytuacja przy temacie korzystania z zasobów Internetu. Wszystko opisane jest tutaj w szczegółowy sposób. Na początku działu jest obszerne wprowadzenie, po czym autor przechodzi do tematów związanych z konfiguracją połączeń typu Dial-Up czy instalacja serwera usługi WWW. Także oprócz prostych cwiczeń np.. takich jak tworzenie kont pocztowych czy korzystanie z usług komunikatora tekstowego IRC uczniowi przekazywane są również informacje na temat serwerów FTP czy wymianie informacji w relacji komputer-telefon komórkowy. Stopień trudności jest tutaj uzależniony od rodzaju wykonywanego cwiczenia. 
IV. Zadania umożliwiające realizację osiągnięć ucznia polegającego na opracowywaniu dokumentów z wykorzystaniem różnych narzędzi i źródeł informacji. 

W podręczniku istnieje wiele przykładów na opracowywanie dokumentów z wykorzystaniem różnych narzędzi i źródeł informacji. Przykładem tego może być chocby tworzenie dokumentu, który wykorzystuje edytor tekstu i arkusz kalkulacyjny. 
Na podobnych przykładach uczniowie mogą także łączyć programy graficzne z edytorem tekstu. Oprócz tego na końcu ksiązki przedstawiono metody zastosowania narzędzi informatycznych przy rozwiązywaniu zadań z fizyki czy astronomii.
V. Spełnianie poszczególnych ról przez podręcznik
1. Podawanie materiału w sposób 
uporządkowany, przejrzysty i dokładny.

(+)

Podręcznik skonstruowano w bardzo przejrzysty sposób. Bardzo szczegółowo i czytelnie opisano spis treści, gdzie bez żadnego problemu można znaleźć interesujące nas zagadnienia. Do każdego większego działu zawarto podrozdziały, które zwiększają efektywność naszych wyszukiwań. Zawarto w podręczniku metryczkę z poziomami wymagań dla danego tematu. Oprócz przy każdym temacie na marginesach stron znajdują się wskazówki, co warto wiedzieć i zapamiętać albo, na co trzeba zwracać szczególna uwagę. Myślę, że ten punkt oceny podręcznika stoi na bardzo wysokim poziomie.
2. Uwalnianie od konieczności robienia 
czasochłonnych notatek

(+)

Jak już wspomniałem wcześniej na marginesach stron występują informacje, jakie powinny być zapamiętane prze uczniów. Poza tym przy opisywaniu ważniejszych pojęć lub wykonywania ważnych ćwiczeń w ramkach na szarym tle zawarto bardzo ważne pojęcia, jakie powinniśmy opanować. Na krążku CD umieszczono również informacje, które mogą zastąpić przepisywanie danych do niektórych zestawów ćwiczeń.
3. Ułatwianie powtarzania i przypominania 
materiału w skrótowej formie

(-)

Nie zauważyłem w podręczniku żadnych ułatwień, które mogłyby ułatwić uczniowi możliwość szybszego przypominania i powtarzania nauczonej partii materiału.

4. Zaznajamianie z modelowymi przykładami 
wykonania prac (zadań, ćwiczeń)

(+)

Podręcznik posiada bardzo rozbudowany opis wykonywania poszczególnych czynności. Dobrym przykładem może być założenie konta pocztowego i wysyłanie emaili do poszczególnych użytkowników.
5. Umożliwienie kontroli wiedzy za pomocą testów

(-)
Brak jakichkolwiek testów umożliwiających kontrolę zdobytej wiedzy. Małą rekompensatą braku testów może być zamieszczenie na koniec każdego podrozdziału ćwiczeń związanych z daną partią tematyczną. 

6. Usprawnienie zadawania pracy domowej 
(zastosowanie zdobytych umiejętności 
w praktyce, przygotowanie do następnych zajęć)

(+)

Usprawnieniem przy zadawaniu pracy domowej mogą być ćwiczenia umieszczone na końcu podrozdziału, które mogą służyć za zadanie domowe. Na podstawie tych ćwiczeń nauczyciel może również zadawać prace domowe powiązane z treścią ćwiczeń sprawdzających.
7. Samodzielne zdobywanie wiedzy 
przez czytanie odpowiednich tekstów

(+)


W podręczniku zawarto wiele tekstów, dzięki którym uczeń może sam zdobyć wiedze zagłębiając się w treść poszczególnego tekstu. Przykładem może być materiał dotyczący przekazywania sterowania dowolnego slajdu tworzonego w programach przeznaczonych do tworzenia prezentacji multimedialnych.
8. Ukierunkowywanie ucznia przy dokonaniu 
syntezy, podsumowania zdobytej wiedzy

(-)
W podręczniku brakuje jakiegokolwiek ukierunkowania ucznia przy dokonaniu syntezy, podsumowania zdobytej wiedzy. Małym nawiązaniem do tego mogą być zawarte w podręczniku zadania o nazwie „sprawdź czy potrafisz” gdzie uczeń może przećwiczyć sobie nowo poznany materiał.

VI. Ocena w skali od 0-5 pod jakim względem podręcznik spełnia następujące funkcje:

A) informacyjna – 5

B) badawcza- 4

C) transformacyjna-5

D) samokształceniowa- 4

VII. Własne spostrzeżenia

Na samym początku należy zaznaczyć, iż podręcznik posiada niezwykle przejrzysty spis treści oraz wewnętrzną strukturę dzięki której bez żadnego problemu można odnaleźć interesujące nas zagadnienia. Poza tym bardzo pomocny dla nauczyciela może być zawarty w podręczniku podział cyklów kształcenia. Kolejnym plusem może być zawarty w podręczniku dodatek, na temat pracowni zaopatrzonych w komputery Macintosh oraz  na temat komputerów posiadających system operacyjny Linux. 

Minusem tego podręcznika może być wg mnie to, iż wszystkie ćwiczenia i zadania opierają się na drogim oprogramowaniu Microsoftu a wszyscy wiemy ze nie każdą szkołę stać na takie oprogramowanie. Zapomniano o darmowych i wolnych oprogramowaniach, które stoją na równie wysokim poziomie jak choćby Microsoft Office. Usprawiedliwieniem autorów może być jedynie to, że książka była pisana w 2002 roku a wtedy nie było na rynku tak szeroko dostępnej gamy darmowego oprogramowania.

