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Porównanie trzech wybranych programów nauczania Technologii Informacyjnej w zakresie podstawowym, 

w szkołach ponadgimnazjalnych.

Analizowane zostały 3 następujące programy nauczania:

1. Technologia Informacyjna- kształcenie w zakresie podstawowym

Program nauczania dla liceów ogólnokształcących, liceów profilowanych oraz techników. 
Autor:

Mirosław Sławik

Konsultacja merytoryczna i metodyczna:

- mgr Teresa Górny

-mgr Elżbieta Jabłońska 

- nauczycielki Zespołu Szkół Technicznych w Mikołowie

Program dopuszczony do użytku szkolnego przez ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania i wpisany do wykazu programów szkolnych do kształcenia ogólnego do nauczania technologii informacyjnej (w zakresie podstawowym) na poziomie liceum ogólnokształcącego, liceum profilowanego i technikum na postawie recenzji rzeczoznawców:
- mgr inż., Anny Koludo - z rekomendacji Wojewódzkiego Ośrodka Doskonalenia      Nauczycieli w Łodzi

- dr Ewy Magiery - z rekomendacji Uniwersytetu Śląskiego

Nr dopuszczenia: DKOS-4015-199/02

Wydanie I, sierpień 2002

2. Technologia informacyjna- kształcenie w zakresie podstawowym

Program nauczania dla liceów ogólnokształcących, liceów profilowanych oraz techników.

Autorzy:

Ewa Gurbiel, Grażyna Hardt-Olejniczak, Ewa Kołczyk, Helena Krupicka, Maciej M. Sysło

Instytut Informatyki Uniwersytetu Wrocławskiego 

Program nauczania dopuszczony przez Ministra Edukacji Narodowej i wpisany do wykazu programów nauczania przeznaczonych do kształcenia ogólnego do nauczania Technologii Informacyjnej na poziomie Liceum Ogólnokształcącego (2002r.)
Na podstawie recenzji rzeczoznawców:

- dr. hab. Krzysztofa Diksa

- prof. UAM dr. hab. Stanisława Dylaka

- prof. dr. hab. Krystyny Ostrowskiej

Numer dopuszczenia DKOS-4015-18/02

3. Technologia Informacyjna- kształcenie w zakresie podstawowym 

Program nauczania dla liceów ogólnokształcących, liceów profilowanych oraz techników.

Autorzy:

Grażyna Hermanowska

Wojciech Hermanowski

Program dopuszczony do użytku szkolnego przez Ministra Edukacji narodowej i Sporty i wpisany do wykazu programów nauczania technologii informacyjnej w klasach I-III liceum ogólnokształcącego, liceum profilowanego i technikum w zakresie podstawowym na podstawie recenzji Ewy Magiery (z rekomendacji Uniwersytetu Śląskiego) oraz dr. Wita Górczyńskiego (z rekomendacji Polskiego Towarzystwa Historycznego).
Numer w zestawie DKOS-5002-99/03

Gdynia 2005
Nowa reforma szkolnictwa sprawiła, że w polskiej szkole uczeń jest objęty edukacją informatyczną prawie na każdym etapie edukacyjnym. Bardzo szybko powstające nowe techniki komunikacji sprawiły, że zaczęto opracowywać nowe programy Technik Informacyjnych, które obejmowały o wiele większy zakres programowy niż nauczana wcześniej w szkołach sama Informatyka.
Przy wyżej wymienionych programach nauczania chciałbym zawrzeć trzy kryteria stosowane podczas oceny tego rodzaju programów, a mianowicie: treści nauczania, zadania szkoły oraz procedury oceniania uczniów. Tak naprawdę, to wydaje mi się, że procedury oceniania uczniów nie są tak istotne, gdyż w znikomy sposób mogą wpłynąć na efekty nauczania, lecz pomimo tego, jest to czynnik uwzględniany do dziś przy ocenie działalności szkoły.
   Pierwszy program zawiera bardzo rozbudowany spis zagadnień, które mają być realizowane w procesie nauczania. Zagadnienia są bardzo zróżnicowane, lecz każdy z tematów ściśle współgra z pojęciami technologii informacyjnych. Treści nauczania podzielone są tutaj na 10 bloków tematycznych, w których zawierają się tematy związane chociażby z tworzeniem stron internetowych, organizacja i zarządzaniem informacją w bazie danych czy komunikacją w sieci komputerowej.
Dokument programu uwzględnia wszystkie treści zawarte w podstawie programowej, czego przykładem może być tworzenie prezentacji lub stron internetowych związane z założeniem, iż uczeń powinien opracowywać dokumenty o rozbudowanej strukturze, zawierające informacje z różnych źródeł. 
Główne zadania, jakie stawia przed szkoła ten program to przede wszystkim:

a) stworzenie warunków do korzystania ze sprzętu oraz programów wspomagających różne dziedziny nauczania

b) wspomaganie rozwoju umiejętności analizowania i rozwiązywania problemów z zakresu nauczania szkolnego i codziennego życia z wykorzystaniem odpowiednio dobranych metod i środków informatycznych

c)  pogłębianie wiedzy i rozwijanie umiejętności informatycznych wyniesionych z poprzednich etapów edukacyjnych.

Niestety brakuje tutaj jakichkolwiek informacji na temat zaopatrzenia szkoły w odpowiedni sprzęt komputerowy czy oprogramowanie, które będzie służyło realizacji poszczególnych zajęć.

Co do procedur oceny i wymagań stawianych przed uczniami to należy przyznać, że autorzy tego programu bardzo szczegółowo opisali poszczególne wymagania oraz kryteria przyznawania ocen. Zaproponowali bardzo ciekawą, pięciostopniową hierarchie wymagań:
a) wymagania konieczne 

b) wymagania podstawowe 
c) wymagania rozszerzające

d) wymagania dopełniające

e) wymagania wykraczające

W bardzo przejrzysty sposób zaproponowali również kryteria przyznawania oceń końcowych, oraz przedstawili krótki komentarz do wystawionej poszczególnej oceny.
Treści nauczania w drugim dokumencie programowym podzielono na 5 bardzo ważnych stopni tematycznych, które jednak nie muszą wcale motywować ucznia do dalszej pracy. Oto wyżej wspomniany podział:
a) posługiwanie się środkami, czyli urządzeniami TI

b) wpływ TI na życie jednostki, najbliższego otoczenia i społeczeństwa

c) stosowanie narzędzi TI, czyli wszelkiego rodzaju oprogramowania

d) komunikowanie się, poszukiwanie i wykorzystywanie informacji

e) rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji

Trudno stwierdzić, czy dokument programowy uwzględnia wszystkie treści wskazane w podstawie programowej, gdyż podstawa programowa nie została tu szczegółowo określona, co jest dużym minusem programu i wielkim błędem autorów. Poza tym brak szczegółowego spisu treści może już na samym początku zniechęcić odbiorcę i spowodować wybranie innego dokumentu programowego
Ogólne zadania szkoły zostały podzielone na 3 grupy, do których zalicza się:

a) zadania szkoły z zakresu nauczania

b) zadania szkoły związane z odpowiednim przygotowaniem uczniów do podjęcia pracy

c) zadania szkoły z zakresu nauczania

Szkoła w zakresie nauczania powinna zapewnić uczniom naukę poprawnego i swobodnego wypowiadania się, poznawanie wymaganych pojęć, rozwijanie zdolności dostrzegania różnego rodzaju związków i zależności oraz traktowanie wiadomości przedmiotowych w sposób integralny.

Co do przygotowania uczniów do podjęcia pracy to bardzo ważnym elementem z zadań szkoły jest stworzenie uczniom warunków do tego by zdobywali umiejętności rozwiązywania problemów w sposób twórczy, efektywnego współdziałania w zespole oraz budowania więzi międzyludzkich. W swojej pracy wychowawczej nauczyciele powinni wspierać rodziców w realizacji ich zadań wychowawczych tak, by umożliwiać uczniom przejmowanie odpowiedzialności za własne życie i rozwój osobowy.   

Myślę ze temat zadań szkoły został dobrze opracowany w tym programie, jednak brakuje tu informacji, co do zaopatrzenia szkoły w odpowiednie pomoce dydaktyczne oraz wskazówki dotyczące wyposażeń komputerów i pracowni.
Procedury oceny zostały tu również opracowane w niezbyt dokładny sposób. Wyszczególniono tu metody oceniania osiągnięć jednak brakuje tu wiadomości związanych z dokładną oceną uczniów. Brak jakiejkolwiek skali ocen bądź przedziału punktowego potrzebnego do wystawienia określonej oceny. Można by powiedzieć, że metody oceniania zawarte w programie są ściśle powiązane z treściami nauczania, gdyż wyszczególnione osiągnięcia są jakby przedstawieniem tego, co zawierają treści nauczania.                 Dokument programowy nie formułuje jakichkolwiek kryterium wystawienia oceny negatywnej bądź pozytywnej, co jest po raz kolejny ogromnym minusem programu.

Omawiając trzeci program pod względem treści nauczania, to należy zaznaczyć, iż w bardzo szczegółowy sposób wymieniono tematy, które mają być realizowane. Oprócz tego, każdy temat ma podaną liczbę godzin przeznaczoną na jego realizację. Wspomniec należy również o tym, że przedstawiony program w systemie dwóch semestrów zawiera 74 godziny zajęć. Dodatkowym atutem tego programu jest to, iż wszystkie tematy na realizację potrzebują 67 godzin zajęć lekcyjnych. Pozostawia to 7 godzin wolnych do dyspozycji nauczyciela, który w tym czasie może zrealizować tematy interesujące uczniów, lecz nie zawarte w podstawie programowej lub nadrobić zaległości z uczniami mniej zdolnymi. 

Program ten spełnia raczej wszystkie kryteria stosowane podczas oceny treści nauczania niestety nie zawiera żadnych dodatkowych informacji na temat treści uzupełniających, z jakich mógłby korzystać nauczyciel w ramach dodatkowych wolnych 7 godzin. Lecz wydaje mi się, że autorzy większą swobodę w tym kierunku pozostawili samemu nauczycielowi a także uczniom, którzy będą mogli sami dobrać treść dodatkowych tematów związanych z ich gustem lub zainteresowaniami. Pozą tym, w programie nauczania zawarto także informację dotycząca rodzaju programów, jakie powinny być stosowane przy realizacji odpowiednich zadań, co może być bardzo pomocne dla nauczyciela prowadzącego zajęcia z Technik Informacyjnych.

Co do tematu związanego z zadaniami szkoły to autorzy podzielili te zagadnienie na dwie części. Pierwsza odnosi się do wyposażenia pracowni szkolnej, natomiast druga odnosi się do warunków pracy nauczyciela. Przy omawianiu wyposażenia pracowni, zaznaczono by szczególną uwagę zwracać na to, ażeby komputery były podłączone w jedną siec lokalną z łączem internetowym oraz aby wyposażenie sprzętowe i pomieszczenie lekcyjne były zgodne ze standardami Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu. Wymienione tu zostaje poszczególne oprogramowanie, na którym powinno się realizować poszczególne zadania oraz mnóstwo wytycznych związanych ze specyfikacją sprzętu komputerowego, który ma gwarantować płynną pracę programów. Zwraca się tu także szczególną uwagę do tego, by sprzęt komputerowy posiadał odpowiednie normy bezpieczeństwa tym samym nie narażając osoby pracującej na komputerze na np. zbyt szybkie zmęczenie oczu przy dłuższej pracy przed monitorem.

Program ten posiada jednak zbyt mało rozbudową część związaną z ocenianiem uczniów. Widać tam, sporo niedociągnięć i braków. Przykładem tego może być choćby skala ocen zawarta w kryterium oceniania. Mogłoby się zdawać, że wszystkie osoby z większym lub mniejszym problemem poradzą sobie z przedmiotem TI, jednak całkowicie zapomniano wspomnieć w skali ocen o ocenie niedostatecznej, która jednak może mieć miejsce podczas pracy z uczniami mającymi problemy w nauce. Minusem również wg mnie jest to, iż głównym źródłem ocen powinny być ćwiczenia wykonywane w ramach zajęć. Ważnym elementem przyznawania ocen powinna być także ocena z pracy domowej. 

W programie zawarto również wskazówki dotyczące metody przeprowadzania sprawdzianów. A mianowicie proponuje się, aby typowe sprawdziany pisemne zastąpić testami rozwiązywanymi za pomocą komputera, a zamiast indywidualnego odpytywania zastosować krótkie formy ćwiczeniowe np. zainstalowanie sprzętu, sterowników czy sformatowanie fragmentu tekstu.
Na koniec, chciałbym powiedzieć, że każdy z analizowanych programów nauczania zawiera mnóstwo niedociągnięć, jednak ostatni z omawianych programów zawiera zbyt dużo luk i błędów programowych, aby osoba nauczająca mogła się na niego zdecydować. Najlepiej wypadł tu program pierwszy autorstwa pana Mirosława Słowika, który oprócz przejrzystego spisu treści, posiada wiele zagadnień dodatkowych, które mogą ułatwić prace z uczniem. Posiada, co prawda niezbyt dobrze opisane treści nauczania, jednak reszta dopracowana jest bardzo dobry sposób. Zawiera zalecenia podczas pracy z uczeniem zdolnym i uczniem słabszym oraz dobrze opisaną taksonomie celów kształcenia, czego brakuje w innych programach. 
